



泽连斯基上任后，美国、北约扩大对乌克兰渗透。

罗夫、敖德萨州的尤日尼、尼古拉耶夫州的米哈伊洛夫卡、赫尔松州的阿列什基、罗夫诺州的小柳巴沙、切尔尼戈夫州的贡恰罗夫斯科耶、黑海上的兹缅甸岛、顿涅茨克州马里乌波尔以及苏梅州的肖斯特卡建立了 9 处秘密军事基地，军事人员多达数千。

在这些秘密基地中，美国、英国以及拉脱维亚等国派遣教官，按照北约标准培训乌军；美国为乌建成奥恰科夫舰船作战控制中心，以及未来供北约军队使用的海军基地；美国防部派出“跨国威胁专家”培训乌安全局特工，从事实施对俄破坏活动；在奥恰科夫的第 73 海上特种作战中心，英军情六处为乌国防部情报总局军事外交学院组织为期三周的培训课程。

除在乌建设针对俄罗斯的军事基地、加强军事合作外，北约过去数年还向乌提供武器、弹药、军舰以及重型装备、雷达等发动战争所需的军事技术装备。

可是当俄罗斯 2 月 24 日在顿巴斯地区发起特别军事行动之后，美国和北约却对有可能被卷入的场景避之不及。美国总统拜登第一时间表态称“正在白宫监控乌克兰的局势”，其发言人重申“在任何情况下都不会向乌克兰派兵”。

而乌克兰总统泽连斯基 25 日则表示，西方已经完全放弃了乌克兰。他说，已向 27 个欧洲国家领导人询问乌克兰是否能加入北约，但均未得到答复。

清华大学俄罗斯研究院副院长吴大辉指出，如果美国和北约认真、严肃对待俄罗斯的安全关切，乌克兰危机本不至于发展到如此局面。但美欧没有这样做。这充分体现了欧洲领导层分不清时局的“蠢”，美国领导层希望借助这场危机实现“吃”住俄罗斯、“夹”住欧洲、“看”住经济利益的“坏”。于是，本可以避免的一场战火，就这样在乌克兰点燃。

## 美国的算盘

美国在此次的乌克兰危机中一直不断“拱火”，不断渲染乌克兰战争即将爆发。其背后的用意到底是什么？

一个根本的原因是美国要保住美元霸权。

经济是政治和军事的基础，没有强大的经济实力，就不可能有强大的军事实力，也就不可能有强大的政治影响力，经济实力是美国傲视全球的根本。而现实却是，美元作为全球货币的属性正在淡化，建立在美元基础上的美国的经济已经陷入严重的债务危机之中。

国际上，俄罗斯公开抛售美元国债，清除美元储备早是人尽皆知的事实。伊朗也已经在贸易结算中开始拒绝美元，西部非洲国家经济共同体的 15 个成员国也决定推进发行单一货币，并将发行的新货币与欧元挂钩。

美国的盟友们——英国、法国、德国也纷纷运回存放在美国的黄金，欧元已经事实威胁美元的霸权。从欧洲的角度讲，欧洲是工业革命的发源地，也是经济和科技最为发达的区域，而欧洲经济又以德国等北欧国家最强，不过这些国家的纬度都比较高，自然环境并不怎么好，尤其是冬天气候非常寒冷，所以对天然气的需求量非常大。

在新冠肺炎疫情大流行的大背景下，全球天然气的产量减少了，欧洲急需大量的天然气，这些天然气只有俄罗斯能低价提供。

如果仅就天然气的储量以及开采量而言，俄罗斯在全球排名第一，其天然气储备超过全球总储备的 1/4，年产量超过 6000 亿立方米，为欧洲最大的天然气供应国。欧洲与俄罗斯的能源合作，可以实现本地区的产业互补，对俄罗斯与欧洲都利好。

本来俄罗斯已经通过乌克兰、波兰通往欧洲的天然气管道为欧洲提供 40% 的天然气市场需求。这仍然不能满足欧洲对天然气的需求，欧洲依然有 30% 的天然气市场缺口，这个缺口仍然需要从外部进口，这些天然气美国可以提供，但是价格要贵得多。

在这种情况下，“北溪 2 号”天然气管道项目产生了，按照本来的设计，北溪 2 号每年可以为欧洲提供 550 亿立方米天然气，正好能够满足欧洲 20% 的市场需求。这就意味着俄罗斯可以满足欧洲 60% 的天然气需求，可以基本解决欧洲的天然气危机。

如果“北溪 2 号”能够运行，将极大地拉近欧洲诸国和俄